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‘Sfârşitul.)

Mai departe: Un om, care a făcut 
prc Dumnezeu ca tesaurul său, dis
pune preste un isvor ce nici când 
nu seacă. ..Te vei ruga către dinsul, 
şi el te va asculta." (v. 27.) Dacă tu 
ai vr’un drept Ia bancă, zace de tot 
la line, a ridica ceva, şi cum te bu
curi tu. eă în cazul do lipsă ai a 
umplea numai un şec, ca să capeţi 
suma dorită! Spurgeon a scris o 
«Cartea de şec a băncii credinţei“. 
Cel ce are credinţă, poate lua din 
banca credinţei cu bogăţie nemăsu
rată cambiu după cambiu. „Şi toate, 
câte cereţi în rugăciune, dacă cre
deţi le veţi primi.“ Cum poate fi ci
neva sărac, când aşa o bancă stă na- 
poia lui! Cum poate fi cineva slab, 
când are aşa o putere reservată 1 
Cum poate fi cineva întristat şi su
părat, care are aşa un Dumnezeu ca 
ajutor. Mai departe. Viaţa unui om, 
care află tesaurul său în Atotputer
nicul, ar trebui să decurgă în linişte 
şi progres. „în tot ce vei Întreprinde;

'vei isbuti; şi pe .căile tale va 
luci :lumina.w (v.. 28.) Ce un contrast 
«ste cu aceasta esprimat la multa .

viaţă de astăzi! Multă viaţă e 
sata de nelinişte, confuziune şi pi: 
nuri înoite; dară o viaţă, care işî are  ̂
tesaurul său 
condusă de din 
să poartă
mişcări trecătoare, ci este necur
mat condusă prin voia lui Dum
nezeu. în „fie voia ta!“ să dovedeşte 
taina statorniciei. Nu voia mea; ace
asta ar însămna caos; dară fie voia 
ta, aceasta însemnează odichnă şi 
putere. Dacă noi ştim voia lui Dum
nezeu, însămnează ascultarea faţă de 
el o lumină pe calea noastră, care 
luminează calea celui drept tot mai 
mult până la ziua desevârşirei.

Cel ce are pre Dumnezeu ea te
saurul său, acela va şi avea ajutor 
în fiecare strlmtorare. „Apăsaţilor vei 
spune, Inălţatu-v’a ţi!“ (v. 20.) Ce 
mulţi cunosc aceste puteri în jos du
cătoare - când vine vrăjmaşul 
preste noi ca un val, când el ajunge 
de asupra, când sufletul este strîm- 
torit şi întristat: „ Apăsaţilor vei 
spune: Inftlţatu-v’a ţi! Pre cel cu 
ochii plecaţi Dumnezeu îl ya scăDa tt 
Cel ce are tesaurul său în Dumne
zeu, acela are un prietin la mână 
care, ca maremimosul pre voiajorul

oroul, «citau tetiur S i  S  
nea», putore&j »
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tui-va. şi pre cel vinovat; da, şi a- 
cesta se va mântui prin curăţenia 
manilor tale.“ (v. 20.) Cel vinovat 
va fi mântuit prin mijlocirea celui 
drept. Acela om, care îşi are bucuria 
sa in Dumnezeu, va fi un dobân- 
ditor de suflete. Este cineva însufleţit 
de aceea dorinţă, a mântui pre un 
beţiv de beţia sa, pre un om egoistic 
a scăpa de cugetările sale josnice? 
Zace pe cineva sarcina unei casă 
fără de odiclina duminecală, a unei 
casă, care nici când nu onorează 
pre Dumnezeu? Aibi desfătarea ta 
în Domnul, fă-1 pre el ca tesaurul 
tău şi las să fie inima ta umplută 
cu lumina soarelui Dumnezcese, şi 
tu vei avea o putere nouă spre con
vertirea păcătosului.

D. L. Moody, marele evangelist 
american, e o dovadă strălucitoare 
pentru acest fapt. El era un om, 
care în fapt făcu pre Dumnezeu ca 
tesaurul său. El nu întreba după 
plată şi nu doria aur. El era un om 
simplu, comun, ba încă aspru, fără 
de cultură mai naltă lumească şi 
elocvenţă; dară el îşi avea bucuria 
sa în Dumnezeu, Dumnezeu era te
saurul său, de toate, şi când vorbea 
el către masse mari sau către per
soane singulare, trăia în el ceva din 
aceea bucurie şi pace, pre care nu
mai suflete mari, în lăuntrul lor îm
păcate le poate avea. Şi ce era rezul
tatul? Prin el fură alţii, cari trăiau 
în păcate, aduşi la Dumnezeu, prin 
rugăciunile lui, predicele lui, prin 
bărbăţia lui, prin viaţa lui întreagă 
vorbea şi lucra Dumnezeu, aşa că 
mulţi călători obosiţi ai pământului 
fură duşi napoi în casa Părintească 
alui Dumnezeu. Oh, de ar fi Atotpu
ternicul tot mai mult tesaurul nostru 1 
De ne-am întoarce noi cu fiecare 
zi a vieţii noastre tot mai mult către 
Domnul! Fost-a Dumnezeu tesaurul 
tău? Poţi tu cu privinţă la ann tre- 
cuţi spune: „Cea mai mare bucurie 
a mea a fost bucuria în Domnul ? 
De nu, atunci mergi astăzi la el şi 

■ în aceea împărtăşire binecu- 
duce la bucuria înpăşeşte

vântată, care..

Domnul, tu îl vei afla pe scaunul 
charului, unde este stropit sângele 
espierei, unde este legământul cha
rului ce nici odată nu se rupe. Aş
teaptă înaintea lui, până când pacea 
lui — pacea iei tarei, pacea curăţeniei 
inimei întră in sufletul tău. Şi apoi 
o fă altora cunoscut, pânăcând tu 
rămâi în împărtăşire cu el, îi deschizi 
inima la fiecare grijă şi ii încredin
ţezi fiecare bucurie. Când vin ispite, 
aruncă D-lui grijile tale. Când lupta 
e crâncenă, fie Dumnezeu adăpostul 
tău! Inima credincioasă, care să în
toarce la Dumnezeu, este mai vred
nică de dorit ca aurul, margaTitarii 
şi împărăţiile pământeşti. Dacă astfel 
primeşti pre Dumnezeu, îţi va des
coperi taina sa şi îţi va arăta mă
rirea sa. El va păşi mai aproape de 
tine decât cel mai bun prietin. El iţi 
va fi cu mult mai mult, decât cu
vinte o pot spune, şi tu cânţi cu 
Ioan Scheffler:

Oh, nu-mi vorbiţi do-aur, tesaure, 
Dc-accstei lume inAndric,
Câ eu numai găsesc desfătare,
Cu căto ea m'ar Îmbie.
Iubească cine căte-ar vrea, —
Iar cu pre Iisus, ţinta mea.

El săngur o-a mea bucurie,
Domnul şi tesaurul meu. 
ba caro-mi păşunez ochii moi 
Şi-alină dorul inimoi.
Iubească cino căte-ar vrea, —■
Iar eu pre Iisus ţinta mea.

Din Wge.

Epistola lui Pavel către 
i-î Efeseni.
Continuare. De H. Meyer.

Vers 5. 6. Dupăce apostolul în vers 
3. a mărit pre Dumnezeu pentru 
„toată binecuvântarea spirituală in 
cele cereşti prin Christos dăruite 
comunităţei ;w vorbeşte el în versurile 
următoare despre aceasta binecuvân
tare în singular. Aşa în v. 4. despre 
alegerea lor nainte de întemeia^® 
luiuşi, în vers 5. şi 6. despre hotărî* 
rea înflerei şi în v. 7. despre rescum«’ 
părarea lor prii* Chrisţos, etc.
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„Spre înfiere către sine prin el.“ 
Aceasta-i starea cea mai înaltă, mai 
măreaţă, mai fericită şi mai gloriasă, 
care există afară de starea dumneze- 
ască; mai pe sus, mai măreţ şi mai 
glorios, decât oarecare altă creatură 
o poate ocupa, - totodată mai mult 
decât ceva creaturial: născut din 
Dumnezeu, însăşi, din însăşi Dum
nezeu purceşi, sunt ei părtaşi naturei 
sale dumnezecşii, a vieţii şi fiinţei 
sale. Apostolul le spune lor.

1. Cum au ajuns ei la „înfiere": 
El i-a „ales” la aceasta — mai nainte 
Jiotărît", — ..ordinat". Aşadară a fost 
voia sa hotărită, ca ei să o fie. Toate 
acestea s’au făcut, precum şi alegerea 
lor, nainte de intemeiarea lumei: — 
Nainte de a fi creat el ceva, şi nainte 
de a le chiăma iu existenţă. Nu in 
preagrăbirea, nu aşa, ca să se căiască, 
sau ar putea în privinţă voiei sale 
oarecumva împiedecă, — ci după 
sfatul său înţelept şi scopul său veci
nie. Atunci nu erau ei încă creaţi, nu 
ei erau păşiţi în existenţă, — aşa
dară nici căzuţi. Atunci voia el să-i 
creeze, şi încă după chipul său, — 
aşadară sfinţi şi glorioşi în chipul 
sfântului si gloriosului Dumnezeu. 
Dară el văzu înainte căderea lor, 
instreinarca lor, adânca lor strică
ciune, vrăjmăşia lor contra lui Dum
nezeu, — fiinţa lor foarte sucită şi 
rea, demnitatea blăstemului şi con- 
demnărei lor, întreaga lor mizerie şi 
vaiu, mânia lui Dumnezeu preste ei. 
Toate acestea nu au schimbat planul 
lui, scopul şi voinţa lui: Toate aces
tea le ştiu el şi stăteau înaintea lui 
cu toate spaimele sale, cu vaiul şi 
mizeria şi cu toată demnitatea de 
condemnat, când schiţă planul său şi 
a cuprins scopul siu  vecinie. Aşadară 
n’a putut şi nici nu poate ceva delă- 
tura sau schimba planul şi scopul 
său. Ducerea acestuia la îndeplinire 
este că se face nespus de cu greu
tate şi foarte scump, dară îl face în 
Îndeplinirea sa cu atât mai minunat.

S’a făcut prin „Ghrietos Iisustt; 
numai prin el s’a putut face: El tre
bue să ies de pe ei tot păcatul lor,

toată vina lor, toată stricăciunea pacă- 
telor lor, şi toată demnitatea lor de 
condemnare. Ei trebue să îndrepte 
toată răutatea care o făcură ei şi 
toată paguba ei o făcură. El trebue 
să împlinească dreptatea, care ei din 
urmarea stricăciunei păcatului nu o 
mai putură îndeplini, în locul lor. El 
trebue să iee pe sine toata vina păca
tului lor, tot blăstemul, mânia lui 
Dumnezeu, demnitatea lor de condem
nare, şi toată pedeapsa, care au 
meritat-o ei, a suferi pedeapsa în 
locul lor şi a răbda mânia, blăste
mul şi condemnarea pentru ei. El 
trebue să-i indrepteze păcatele lor şi 
să-i impece cu Dumnezeu; el trebue 
să-i renoiască, să-i curăţască şi să-i 
sfinţască, să-i facă părtaşi dumneze- 
eşti sale natură, a vieţei şi fiinţei sale, 
a cugetărei şi a Duchului său sfânt. 
Pentru aceasta trebuia să se facă el 
om, să aparţină neamului, familiei 
lor, a păşi în legătură cu ei şi a 
deveni fratele lor, ca el ca cel Unui 
din ei, să iee toate ale lor pe sine, 
in locul lor şi spre binele lor a împ
lini toată dreptatea şi să poată purta 
toată pedeapsă lor şi să espieze toate 
păcatele lor. Pe când el astfel îi scapă 
de toată vina şi pedeapsa, îi împăr
tăşeşte în viaţa şi fiinţa sa şi în 
deplina sa dreptate, prin credinţa în 
el, — face el, noul Adam, o nouă 
oraenime din ei. Prin credinţa în el 
devine el şi ei una unitate: E l al 
lor, şi ei ai lui; el în ei, şi ei în el. 
Prin credinţă în el sunt ei născuţi 
din Dumnezeu şi s’au împărtăşit în 
viaţa şi fiinţa, natura cea dumneze- 
ască, — în adevăr fii ai lui Dumnezeu.

2. Ce a hotărît Dumnezeu toate la 
aceasta: „Şi ne-a rânduit din iubire 
— „prin iubire mai nainte hotărît 
spre înfiere“. „Dunmnezeu e iubirea “ 
( f  Ioan 4, 8.) Astfel e p r o p r E  to t 
uerul lm iubire. EI iuheşte toate U a -

sfântă. El nici nu a î
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depseştc râul, Dumnezeul cel dese- 
vârşit. Drept aceea, dacă Dumnezeu 
iubeşte, toţi aceia, — afară de sângur 
omul Iisus Christos, Fiul lui Dum
nezeu, sunt păcătoşi, îi iubeşte numai 
în Christos şi prin Christos, cei ce cred 
în el. Iubirea lui către aceia, pre cari 
el mai nainte i-a ales, mai nainte 
rânduit, şi i-a hotărît a i numi fiii 
săi, este o deosebită: El îi iubeşte ca 
Părinte, — cum iubeşte un tată pre 
copiii săi, — ca Părintele desevârşit, 
Părintele ceresc, acela Părinte, care 
e „iubirea“, iubeşte pre fiii săi: El 
îi iubeşte ca pre fiii săi, — el îi 
iubeşte „în cel iubit“, — va să zică, 
precum îl iubeşte pre el, şi cu aceea 
iubire, cu care iubeşte pre cel iubit. 
Cu aceasta iubire i-a privit cl din 
vecinicie şi iubit. în aceasta iubire 

k şi cu aceasta iubire i-a ales el nainte 
1  de întemeiărei lumei, i-a rânduit şi 
f  hotărit a fi şi a se numi fiii săi. 

Aceasta iubire este sfântă, că ea este 
în Chris-tos, cel iubit. Aceasta iubire 
este dreaptă, că ea este în Christos, 
căruia sunt ei daţi, şi care i-a res- 
eumpărat lui-şi şi lui Dumnezeu, 
espiat, îndreptat şi sfinţit. Aceasta 
iubire e vecinică, că ea este iubire 
dumnezească şi aceasta-i vecinică, ea 
este în Christos şi el este vecinie. Ea-i 
neschimbabilă, că ea-i în acela, care 
este făcut pentru ea spre înţelepciune, 
dreptate, sfinţire şi resumpărare. Este 
iubirea părintească cea desevârşită, 
sfântă, intimă, vecinică, neschimbabilă 
alui Dumnezeu către fiii săi.

'„După plăcerea voiei sale.“ „Dum
nezeul nostru este în cer, el poate 
face ce el vrea/1 (Ps. 115, 3.) Voia 
lui e nemărginită, — afară de sine 
nu are margine. Nimene nu poate 
zice către el: „Ce faci?“ Voia lui e 
atotputernică, el poate, ce el vrea, 
voia lui e- voiă sfantă,^ voia dreapta, 
Voiă. bună, voiă milostivă, voiă  ̂indu
rată, voiă răbdătoare; — voia îubirei 
sale către toate creaturile sale, mai 
ales către aleşii săi dintre fin oame
nilor. Voia lui e cea bună; plăcută, 
desevârşită ' alui Dumnezeu (Rojn. 
12, 2.J ;' eea mai preţioasă, • mai fen-

cita, mai măreaţă şi mai glorioasa, 
ce poate exista. în tot cazul facerea 
voiei lui este lui cel mai plăcut. Către 
aceasta facere mai plăcută alui Dum
nezeu aparţine nainte de toate alege
rea fiilor săi spre fericire şi liotărirea 
mai nainte spre înfierea către el în
săşi. Către aceasta bună, desevârşită 
voiă alui Dumnezeu şi facerea ci, are 
el în veci cea mai mare bunăvoinţa.

3. Pentru ce tăcu el toate acestea: 
„Spre lauda mă lirei eharului său, prin 
care el ne-a miluit, ne*a făcut plăcuţi 
în cel iubit/* Dumnezeu face toate 
pentru sine însăşi, spre lauda, mări
rea, gloria si onoarea sa, — bună
voinţă şi gloria sa. Aceasta-i liotări
rea, scnpul şi ţinta a tot lucrul său 
(Prov. 16, 4.), — mai ales înse tot 
lucrul său în privinţa aleşilor săi; — 
în privinţa planurilor eharului său şi 
a lucrării eharului său pentru ei. Tot 
ce cl este şi ce trebue să facă să 
sporească lauda, mărirea şi onoarea 
sa, — cele mai de multe ori să face 
prin mărirea eharului său, cu care 
rniluieşte el pre aleşii săi şi-i face 
plăcuţi şi mai nainte i-a hotărit spre 
înfiere către sine-şi în cel iubit. Cea 
mai mare onoare şi mărire a lui, 
pentru care el în toţi vecii va fi mai 
mult onorat şi lăudat, este şi rămâne 
mărirea eharului său către ai săi în 
Christos cel iubit.

V. 7. „în care avem rescurapărarc 
prin sângele lui, iertarea păcatelor, 
dupre bogăţia eharului său.“ Apos
tolul vorbeşte în aceste cuvinte despre 
un „avem“ mare; — ne numeşte un 
conţinut speciei, — ne spune, prin 
ce avem noi aşa ceva, — cum o 
avem noi, şi din care cauză avem noi.

1. El vorbeşte despre un „avut 
mare“ ; „rescumpărarea“. Ea este 
cea dintîiu şi mai de lipsă ce la fie
care om lipseşte: Omul este legat 
la olaltă cu lanţuri nedeslegabile si 
nedeSpărţibil, spre stricăciunea şi mi
zeria şi chinul său vecinie. Este 
lanţul ^păcatului, a propriei sale stri
căciuni şi fiinţei salé, rëa ; a cugetulai
său pământesc şi triipesc, a poftei şj 
patimei sale rea, * — à înstrăinării
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dela Dumnezeu, a lirei sale ne- 
dumnezeeşti şi a fiinţei sale nedum- 
nezeeşti şi a fiinţei sale contrare lui 
Dumnezeu. Cu acest lanţ; c el mai 
mult decât făurit la olaltă: El este 
m el, în fiinţa sa. este propria sa
oin*o R̂om' 7’ Z7 a  1L 13> 14* 18* -o. 24.) Este mai departe lanţul sa
tanei şi a lumei rea, (Isa. 61, 1; 
Duca 13, 16; Fapt. 26, 18; Ioan 16, 

Gal- U ;  1. Ioan 4, o; 5, 19; 
Jacob^4, 4.) care ne trage în ruşine 
adancă, în pierzare veeinică şi de 
care nimene nu se poate pre sine 
scăpa. (Ioan 4, 4; o, 4. o.) Este inse 
Si legea cea sfântă şi veeinică alui 
Dumnezeu, de care este fiecare om 
Je»at,^ „ca să o facă“, şi de care a 
vo\ sa se desfacă pre sine, numai 
stricăciune şi pierzare veeinică ’i a- 
duce. (V. Moisi 27, 26; Mat. 5, 
l i —19; Duca 16, 17; 21, 33.) Aşa 
tare este omul sub lege, obligat faţă 
de ea şi legat de ca, că „blăstemat este 
tot omul, care nu rămâne în toate, 
ce sunt scrise în cartea legei ca să 
le facă.“ (Gal. 3, 10.) Şi în sfârşit, 
pentru că omul a călcat legea lui 
Dumnezeu, este el sub blătemul le
gei, sub mânia lui Dumnezeu, şi vi
novat condemnăre veeinică. (Mat.
3, 7 -10 ; Duca 3, 7 - 9 ;  Ioan 3, 36; 
Horn. 1, 15; 2, 5; 9, 22; Efes. 2, 
3; 5; Col. 3, 6; Apoc. 6, 17; 11, 18; 
14, 10; Mat. 7, 13. 21—28; 25, 41; 
Horn. 3, 8; 5, 16. 18; 9, 22; Fii. 3, 
18-19; I. Tim. 6, 9; II. Petru 2, 1. 
3; 3, 7.) De toate aceste lanţuri a 
păcatului şi a stricăciunei, de robia 
lumei şi a satanei, de fiinţa noastră 
rea, — do toate, câte desfac de Dum
nezeu, de blăstemul legei şi de pier
zarea veeinică, — de legea cea ce 
ne condeamnă pre noi, trebue să 
fim noi rescumpăraţi şi scăpaţi. Le
gea este eă-i sfântă, dreaptă, bună 
şi spirituală (Rom. 7, 12. 14. 16.), 
şi-i dată omului spre viaţă, — ca el 
în împlinirea ei să aibe viaţa intr’- 
însa. (Rom. 7, 10; 10, 5; III. Moisi 
18, 5; Gal. 3, 12.) Dară omul a căl
cat porunca cea sfântă şi pentru 
aceea e stricat în toată fiinţa sa şi e

sub blăstemul ei. (Gal. 3, 10.) Astfel 
să întâmplă, că porunca cea sfântă, 
care a fost dată omului spre viaţă, 
şi avea să-l îndemne spre bine, 
— pentru că el deveni trupesc, — 
numai spre păcat îl mai îndemna, 
şi-i deveni spre moarte şi spre con- 
demnare. (Rom. 7, 5. 8. 10. 13.)

Aceasta rescumpărare avem noi în 
Christos, cel iubit. El a câştigat-o, 
precând fu născut de femee, şi supus 
legei, ca să rescumpere pre aceia, ce 
erau sub lege, ca noi sa primim 
înfierea. (Gal. 4,4. o.) „Christos ne-a 
rescumpărat de sub blăstemul legei, 
făcându-sc blăstem în locul nostru.“ 
(Gal, 3, 13; Mat. 20,28; Marc 10, 45;
I. Tim. 2, 6; Tit. 2, 14; I. Cor. 6, 20;
7, 33; Fapt. 20, 28; Ebr. 9, 1 2 -14 ; 
Rom. 3, 24; I. Cor. 1, 30.)

2. El numeşte un conţinut special 
a aceluia: ..Iertarea păcatelor.“ Două 
rele mari, — din cari nici una nu o 
poate omul de sine delătura, — îm- i  
piedică fericirea lui, împărtăşirea lui I  
cu Dumnezeu, şi o înfiere cu Dum- ^ 
nezeu: Păcatul, şi vina păcatului. 
Păcatul este în el, iar vina preste el 
este. Este foarte sigur, do are omul 
să fi fericit, să ajungă în societate cu 
Dumnezeu şi la înfiere către el, că el 
trebue să fie pe deplin eliberat de 
toate stricăciunea păcatului său. Ei 
trebue să fie de toate păcatele sale 
curăţit şi de tot sfinţit. — El trebue 
să fie de nou născut, — să se îm- 
părtăşasc-ă iarăşi naturei, vieţei şi 
fiinţei dumnezeeşti. El trebue să fie 
format în chipul lui Dumnezeu, — in 
cugetare asemenea lui, (Ebr. 12, 14.) 
Dară cea dintîiu, ce trebue să se facă 
omului vrednic de blăstem şi cbn- 
demnare, — nu este reînoirea inimei 
sale, — ci îndepărtarea vinei păcatu
lui său. — Însăşi Dumnezeu trebue 
să creeze pre om, să-l renască, să-l 
remoiască să-l curătască, să-l spele 
şi să-l sfmţască; clară nainte de a 
putea el face aceasta, trebue să înde- 
perte vina păcatului său. -  Omul
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este el sub mânia şi blăstemul lui 
Dumnezeu. Pentru aceea, pana când 
vina omului nu este depărtata de el, 

îi rămâne Dumnezeu lui un foc 
mistuitor.

Dacă dară vorbeşte acuma aposto
lul despre rescumpărea prin Christos, 
atunci gândeşte el mai nainte la 
îndepărtarea vinei, adecă, la „iertarea 
păcatelor." Este foarte sigur, că el a 
venit, ca să iee păcatele noastre 
(I. Ioan 3, 5), nu numai vina noastră. 
Este foarte sigur, de are el să facă 
pre poporul său fericit, — atunci tre- 
bue sa-1 facă fericit de toate păcatele 
sale, nu numai de vina sa. (Mat. 1,21.) 
Este foarte sigur, că sângele lui Iisus 
Christos ne face curaţi de toate pă
catele, nu numai de toată vină! Dară 
cu toate acelea este întîiul său lucru 
espiarea, adecă delăturarea păcatelor. 
..Rescumpărarea prin sângele lui11, 
este mai nainte rescumpărarea de vină, 
„iertarea păcatelor.tt „ D-zeu era în Chris
tos, şi a împăcat lui şi lumea, neso- 
cotindu-le păcatele lor; şi ne-a încre
dinţat cuvântul împăcărei.“ (II. Cor. 
5, 19.) Acesta a fost întîiul lucru 
alui Christos. — Pentru că aceasta 
s’a făcut, zice PaveJ, „noi ne rugăm 
în locul lui Christos, ca se vă îm
păcaţi cu Dumnezeu.11

Lucrul reînoirei, a curăţirei şi a 
sfînţirei precum şi lucrul espierei 
vinei noastre încă să descrie Mielului 
lui Dumnezeu, dară el face acest 
lucru prin cuvânt şi prin sf. Duch, 
şi nu fără de acestea. Espiarea şi 
delăturarea vinei noastre înse, care 
trebue să se întâmple nainte de a se 
putea întâmpla lucrjul restabilirei, 
este sângur lucrul său. „Rescumpă
rarea făcută prin Christos11 este dară 
mai Intâiu delăturarea vinei noastre. 
Dacă s’a întâmplat aceasta, atunci 
urmează de sigur, — nimic nu-i mai 
stă în cale, — reînoirea spirituală şi 
deplina restabilire a omului.

Pentru aceea, ce are păcătosul mai 
nainte de a căuta la Christos, este 
delăturarea vinei sale, iertarea păca
telor sale. Cu delăturarea vinei înse

pune Dumnezeu totodată şi delătu
rarea păcatului, a iertărei păcatului, 
a restabilirei şi reînoirei omului în
treg; aşa că, unde este iertare, acolo 
să dovedeşte şi viaţa nouă în sfin
ţire şi în ascultarea şi urmarea lui 
Iisus. Curăţirea de păcate nu poate 
nici odată ii despărţită de iertare, 
— şi nici iertarea păcatelor de curăţire. 
Nici odată nu poate omul avea ier
tarea fără de curăţirea, nici curăţirea 
de păcate iâră de iertarea păcatelor: 
„La Domnul este iertare, ca să fie 
temut.1* (Ps. 130, 4,) Pe lângă toate 
trebue să cauţi tu mai nainte pre 
Iisus ca mijlocitorul şi împăcălorul 
tău, ca ştcrgătorul şi delăturătorul 
vinei tale, ca indrcptăţitorul tău; iar 
apoi totodată ca eliberatorul de toată 
stricăciunea păcatului, ca reînoi- 
torul tău, ca sfinţitorul inimei 
tale, a cugetului spiritului şi fiinţei 
tale întregi. ya urmi.

Servul.
Dela Christina Roy.

(Continuare.)

Veni iarna. Era în vremea earne- 
valului (câşlegi). La Pctraş să făceua 
mari pregătiri pentru nuntă. Mama 
avea mânile pline de lucru, tata avea 
capul plin de năcaz, Evea avea 
inima plină de bucurie şi nădejde. 
Cu Samco n’a vorbit de astă-toamnă 
nimene, ca şi când nici nu ar fi aici; 
abea eă-i mulţămeau la salutarea lui. 
Numai sora cea mai tînără vorbea 
cu el întPascuns. Ea avea un năcaz. 
Unul, pre caro ea îl voia, a peţit-o, 
dară la părinţi nu le plăcu de el, şi 
acuma voia să se căsătorească şi îşi 
luă pre alta. Ea rămase părăsita, şi 
o atrăgea către fratele cel părăsit, 
respins. Adeseori venia ea la el în 
cămara, unde locuia el acuma.

El s’a învăţat la Ondraşic a ciopli 
linguri; aşadară cioplea el sîrguin- 
cios, şi ce-şi câştiga prin aceea, dădu 
mamei pentru lumină şi sare. El 
mergea mai departe la bătrînul Da- 
VJd. „Învaţă numai l'1 zise acesta,
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rlu vei avea încă odată o prăvălie, 
alunei îţi va fi de folos.“

In fiecare seară era el laOndraşic, 
şi acolo uita el, că ar fi sângur în 
lume; în aceasta casă ’i era lui tot
deauna ca într'un paradis. Aici cu
noşteau mai bine adevărul dumneze- 
esc. Ei o înţelegeau, ce o bucurie 
era în inima fecioarei Maria, când 
cântau buzele ei: „Sufletul meu mă
reşte pre Domnul, şi spiritul meu să 
bucură de Dumnezeu, Mântuitorul 
meuD în inima lor fu Christos năs
cut. Întîiaşi-daiă au prăznuit ei Cră
ciunul cum să cuvcnia.

In aceasta iarnă s’a întors şi fe- 
meea lui Podhaischi napoi. El a ru
gat-o prin epistolă, şi ea veni, veni 
in fapt! El nici nu ştia, ce să-i facă 
de toate, atât de voios era. Ea în
săşi nu mai putea cuprinde, că pentru 
femeea unui beţiv este cu putinţă aşa 
o fericire pe pământ.

Ea află pre bărbat atât de regulat, 
cum nici când nu era mai nainte; 
că când s’a măritat ea după el, era 
el deja un beutor. Soacra era bună, 
copiii sănătoşi şi drăgălaşi, căsuţa 
curată, cămara bine grijită pe iarnă. 
Podhaischi îşi câştiga pânea. Ea 
încă aduse câţiva floreni din câştigul 
ei, plăti bucuros, unde era încă da
torie, cumpără pentru soacră, pentru 
copii şi bărbat haine; ea însăşi a 
fost în abundanţă provăzută cu haine. 
Apoi cumpără ea vase pentru bucă
tărie. Oh, ce frumos să vedea acuma 
acolo! Şi, ce era lucrul principal, ea 
veni cu o inimă doritoare. Dacă ci
neva asculta voios cuvântul lui Dum
nezeu, atunci era ea, şi ea *i ajunse 
pre mulţi, şi pre alţii T întrecu. Oh, 
’i era uşor, a crede în Dumnezeu şi 
a iubi pre Fiul său Iisus Christos, 
care a făcut o aşa mare strămutare 
în viaţa ei. Şi când apoi sâmţi iubi
rea lui Dumnezeu în inima ei, atunci 
nu tăcea despre aceea. Ea avea ru
denii, prietine, cunoscuţi; Dumineca 
era casa ei acuşi plină, şi Method 
trebuia să le cetească. Acuşi îl chiămau 
Şi în alte căşi a-i cerceta.

„Method, mi se pare, rândunele 
încep a se aduna!“ zise odată Samco. 
„Tu ai vorbit atunci în păduriţâ, că 
întreaga noastră comună ar trebui să 
se adune aşa şi să ţină o oară de 
rugăciune, şi că noi ar trebui să în
cepem cu aceea, încă o să ajungem 
aceea.“

„Cu greu, Samco. Poarta e strimtă, 
şi calea e îngustă, care duce la viaţă; 
şi sunt puţini, cari o află. Dară aceea 
nu face nimic; noi vom arăta oame
nilor calea, şi dacă nimene n’ar voi 
să urmeze Domnului Iisus, el zice: 
„Urmează-mă tu!“ Noi vom urma, 
aşa-i ?“

i

„Da, Method, după el, şi odată 
a fi la el!“

In aceea săptămână purtau alui 
Ondraşic lemne pentru casa lui 
Method; pe primăvară să se apuce 
la zidit. Atâta cât era numai cu 
putinţă, pregăti el toate, cărămizi 
avea el de ajuns, încă şi piatră 
pentru temeiu. Şi ardezia pentru aco- 
perimânt o aduseră, când aveau 
vreme şi o puseră la Ondraşic. Din 
pădure aduseră lemne obleţe, din ele 
făcu Method, când avea vreme stâlpi; 
el voia să îngrădească toată pose
siunea sa.

Deodată căpătară alui Ondraşic o 
veste neaşteptată, tristă. Fiica lor 
Ana scrise, că bărbatul ei să îmbol
năvi de ochi, şi că medicul i-a ordi
nat, a se întoarce îndată acasă, dacă 
nu vrea să orbească de tot; trebue 
să se facă îndată pe cale, îndată ce 
iasă din ospital. Aceasta era o veste 
tristă; cât de greu ar fi suferit ei mai 
nainte sub ea I Acuma, când să puteau 
ruga, ziseră ei numai: „Lui D-nezeu 
încrezut 1 Dacă el ni-a lăsat-o, trebue să 
o purtam.“

In aceiaşi săptămână, când să pre
găteau la Petraş pentru nuntă la 
care ei pentru formă invitară ş i ’ pre 
Ondraşic în aceea săptămână veni 
ginerele bolnav şi fiica Îmbolnăvită 
de cale acasă. Dorea nu putu merfce 
ca druşcă (msoţitoarea miresei la cu
nunie); era acasă destul 
destul de lucru. De nu Si peste 

ar fi fost
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Metliod, ei nici nu puteau gata şi 
nu s'ar fi putut cu nimene vorbi.

Fiica Ana sa minuna, cine ar a- 
juta atât de bine pre părinţi. Atunci 
îi povesti Dorea şi mama, ba încă şi 
tata ei, ce un serv le-ar fi trimes lor 
Dumnezeu în casă. Şi Iosif, bărbatul 
ei, să minuna de aceea, numai zise 
el: „Glasul lui mi se pare aşa cu
noscut, ca şi când l-aşi fii auzit eu 
vFodată undeva.“

„Cine ştie, oare nu vă veţi fi întâlnit 
vr’odată deja; noi nici nu o ştim, 
de unde-i el. El nu vorbeşte nici 
când despre sine; dară din aceea, 
ce el spune; putem cunoaşte, că el 
a văzut multe în lume.“ Ya unna.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
t  din făurie. ;
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

i Decând s’a deslănţuit orcanul cel 
I furios a războiUlui au trecut şasă luni 
f  şi noi suntem doară abea la mijloc 

ajunşi; deşi am dori, ca să fie de mult 
în cămara vechiturelor. Câţi dintre 
aceia, care ni sunt nouă iubiţi, au 
căpătat răni, câţi au căzut pe câm
pul de onoare, câţi s’au îmbolnăvit 
şi au şi trecut mulţi din asta viaţă, 
câţi au ajuns în ţări streine ca pri- 
zoneri, şi mai câţi au să meargă la 
arme, şi câţi sunt de aceia, cari nici 
nu au mers, şi nici nu pot merge la 
arme: pre unii ’i opreşte una, pre 
alţii alta.

Decând am scris ceva făcând 
amintire despre cei de dincolo de 
baltă, am şi căpătat un respuns, ba 
două. Fraţii noştri de acolo amintesc, 
că ei s’au şi înştiinţat îndată la con- 
zulate, dară nu putea, şi nici nu pot 
veni. Noi cu aceasta suntem îndes
tulaţi. E bine, când tot omul îşi face 
frumoasa sa datorinţă.'De cumva am 
făcut cuiva ceva neplăcere, cerem 
scuză.

Este, că dacă cele multe mii de 
oameni, care ’i are patria noastră din

colo dc Ocean ar fi acasă, noi am 
putea-o omeneşte zis, mai bine 
purta. Că apărarea patriei din coliba 
şi de lângă cuptorul cald nici nu-i 
aşa greu; dară cei ce stau acolo ca 
un părete viu cu armele în mână, 
ca noi cei de acasă să putem în 
linişte petrece şi nu o am păţit-o încă 
ca mulţi al iii, cari au părăsit toate 
ale lor şi uşazis numai cu viaţa în 
mână au scapat, aceea numai milei 
nespusă al ui Dumnezeu o putem 
mulţămi.

Unii încă zic, că războiul numai 
dela diavolul este şi este lucrul dia
volului. inse aceea ar trebui dovedit. 
Noi ştim pre dreptul Iov, că el fu 
atacat dc diavolul, dară nu fără de 
învoirea lui Dumnezeu. Următoarele 
cuvinte, care le-am găsit în „Wahr- 
heitszcuge“, no vor da câtă va lumină 
la aceasta: ..Războiul ni l-a trimes 
Dumnezeu ; de asta să ne ţinem tare. 
Franţa ne-a amestecat supa, Sirbuţul 
a pus sub ea focul, Rusia ne-a pus-o 
pe masă, şi capul bucătăriei este 
Englezul. Aceasta o ştim noi cam 
bine, cum săi întâmplat omeneşte. 
Dară ci toţi sunt unelte în mână 
celui Preaînalt. Şi ei gândesc a o face 
rău cu poporul nostru; dară Dumne
zeu gândi a o face bine.

Poporul nostru n’ar fi mai putut 
mult suporta zilele cele bune ale păcei, 
fără ca să nu-şi iee pagubă pentru 
totdeauna la sufletul său. Anul trecut 
(1913) zise un general pios în cerc 
încrezut: Dacă pacea mai ţine zece 
ani, atunci e poporul nostru fără de 
nădejde ruinat. Noi am făcut un prog
res măreţ. Toate au înflorit: econo
mia, industria, comerciul, ştiinţa, 
artistica. Numai una merse napoi în 
generalitate: temerea de Dumnnezeu. 
Şi  ̂ păcatul în modul său cel mai 
scârbos a făcut pagube îngrozitoare. 
Şi desbinarea poziţiilor fu tot mai 
rea. Am fi putut oamenilor vesti evan- 
gelia în limbi omeneşti ori îngereşti; 
ei nu voiau să se pocăiască şi ajun
seră tot mai departe dela credinţă. 
Deci a trimes Dumnezeu în mito sa 
biciul războiului. Şi numai acumfl 0
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observăm noi binişor, lângă care 
adânc am fost sta t. . .  Acuma s’a 
sculat un profet marc între noi, şi 
Dumnezeu a cercetat cu milă pre 
poporul nostru. Acest profet este răz
boiul. Şi acuma ne dă Dumnezeu 
biruinţă presto biruinţă, ne revarsă 
cu biruinţă. .. Problemei sale de 
războiu să arată poporul german 
crescut. Oare puica-va acest popor a 
reformaliunci să deslegc problema cea 
foarte mare a pacei sale? Doamne, 
dă-ne aceasta .şi ne dă pe lângă 
biruinţa asupra vrăjmaşilor noştri o 
mai mare biruinţă prcste noi înşine!“

**
In Franţa încă mai sunt oameni, 

cari nu au fost ca d-1 Poincare la 
masă la Ţarul, cari nu, ca foile inriu- 
ritoare parisianc, câştigă la alianţă, 
acăror soarte personală nu atârnă de 
soartea Kusiei, şi acăror minte ră
mâne clară pentru concluzia logică. 
Acestor franţuzi nu le poate fi făgă
duinţa, că Franţa să se jurtfeaseă 
purtând jelea până-’n capăt pentru 
Rusia, un lemeiu îndestulător spre 
liniştire.

Li s’a pus nainte un articol minu
nat de frumos din „Times14, care 
dovedeşte „decisiunea britică11. „Ori 
ce s’ar întâmpla la Vest (apus)*1, să 
spune aici, „Rusia şi noi vom conti
nua războiul şi, dacă-i de lipsă, două
zeci de ani11. Apoi, după cum o făcu 
d-1 Asquit, să descrie starea industriei 
şi a comerciului germancă în colori 
întunecoase, şi să asigură, că aceasta 
situaţiune va ţinea, pânăcând Ger
mania nu dă afară teritoarele ocupate 
şi „va fi plătit o despăgubire cuve
nită11. Cu ce rezultate o fi cetit fran
ţuzii aceste vorbe îndrăzneţe ale unui 
lăudăreţ englezesc, care-i aşa guraţie, 
pentru că ştie Anglia departe de 
suferinţele războiului! Douăzeci de 
ani sunt o vreme lungă, când armata 
vrăjmaşă sta [în 'mijlocul ţărei. Nu, 
nici votul lui „Times“ nu-i prea pot
rivit, a nimici pesimismul, care s’a 
ivit în Franţa.

* * *

Către excesele în Belgia scrie 
Missionarul Gsell din Bazei in 
„Frankf. Wartc“ : Nouă oamenilor 
missiunei ni ţinuta cea brutală şi 
crudă o poporului belgie prea bine 
cunoscută din modul administraţiei 
colonială belgică în anii trecuţi. Era 
în anul 1909, când merse un strigăt 
de indignare prin lumea missionară 
despre infamiile, care fură comise de 
belgieni cu poporaţiunea cea neagră 
fără de apărare în statul Congo. 
Indigenii fură în mod nemai auzit 
siliţi la lucru de robi şi la liferarea 
cauciucului, aşa că ţarinile lor nu 
putură fi lucrate şi deveniră la foa
mete. Pe lângă şîla de lucru fură 
folosite corbaciuri de calul nilului şi 
femeile şi copiii fură ca de pedeapsă 
închişi, ca bărbaţii să fie îmboldiţi la 
aducerea de cauciu la Compania 
belgică, (lela care defăimatul rege A 
Leopold îşi luă banii păcatului. Mis- I  
sionariţa Banks trebuia — numai- să 1 
amintim un caz — să vază, cum fu  ̂
o neagră bătută de sângera, pentru 
că a pierdut dintr’o corfă una din 
cele opstprezece mâni omeneşti tăiate, 
cari trebuiau arătate la postul militar 
ca dovadă, că ostaşii la executarea 
taxelor dc cauciuc s’au arătat destul 
de curagioşi! Să ştie, că la mii de 
negri, şi la copii, fu tăiată mâna 
dreaptă, pentru că nu aduceau belgie
nilor deajuns cauciuc. Atnnci au fost 
missiunile evangelice sângurii strigă
tori în luptă.

Acuma inse vine mana lui Dum
nezeu preste Belgia: Toată vina să 
răzbună pe pământ, şi aceea vină, 
comisă.faţă de indigeni! 9

în tot cazul ar fi bine, dacă statul 
Congo belgie în Africa ar veni Ger
maniei. Dreptate germană şi spirit 
întreprinzător german de omenie, ar 
putea ajuta ţara şi popoarelor ei si 
noi missionari germani încă am ajuta 
acolo şi ne-am face datorinţa fată de 
Dumnezeu de patrie şi de acele 
popoare fără de sprijin! Dln
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
|  LECŢIUNI DE DUMINECĂ. |  
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Duminecă. în 7. Fcbruare.
6. Rut alege pre adevăratul Dumnezeu.

But 1, 1—22,

Cuvânt de aur: „Poporul tău este 
poporul meu, şi Dumnezeul tău este 
Dumnezeul meu." Rut 1, 16.

După ce am văzut noi în lecţiile 
din urmă pre Judecătorii lui Israil şi 
funcţiunea lor, cum au condus şi 
judecat ei poporul şi cum l-au scăpat 
din mâna vrăjmaşului de câte ori era 
apăsat pentru păcatul său şi a sus
pinat către Dumnezeu cunoscându-şi 
vina. Astăzi cetim noi despre aşa 
ceva din vremea Judecătorilor, ce în 
aceea carte nu prea găsim, adică că 
în Israel să fie fost aşa lungă vreme 
de foamete. Dară noi vedem pre 
Naomi, soacra Rut-ei, cum ieşi din 
cauza foametei cu bărbatul şi fiii ci 
merseră în pământul Moabului unde 
trăiră mai multă vreme în pace. Acolo 
muri bărbatul ei, şi acolo să căsăto
riră fiii ei şi şi muriră acolo. Naomi 
(cea plăcută) trebue să fie fost o 
mamă gingaşă şi o soacră excelenţă. 
Când ea după moartea fiilor ei vrea 
să meargă napoi în patria ei vedem, 
că nurorile ei vreu să meargă cu ea. 
Ele s’au dedat cu soacra şi mai vreu 
să meargă cu ea, decât a rămânea 
la casa părinţilor lor. Ele plâng şi nu 
să pot despărţi de iubita soacră, care 
le era mai iubită ca mama lor. Inse 
după mai multă îndemnare o lasă una 
şi merse plângând, dară Rut nici de 
cum nu să putu despărţi. Ea mai 
avea afară de iubirea către soacră o 
allă iubire, şi aceasta o căpătă ea prin 
soacra ei .* era iubirea către D-zeu. Eas a 
Învăţat dela soacra ei a preţui şi a 
iubi acela i)Opor a soacrei şi pre acela 
Dumnezeu a ei. Multor soacre ar 
putea fi Naomi o pildă bună şi multe 
soacre s’ăr putea ascunde ruşinate 
fiind de ea. Multe soacre nu pot trăi 
Ia olaltă cu norele lor şi pre multe

nore le împing socrele în nefericire. 
Rut zice : Uncie lu mergi, merg şi eu şi 
poporul tău este poporul meu şi 
Dumnezeul tău este Dumnezeul meu. 
Fericita Rut, tu ai crezut tare în 
Dumnezeu si el ţi-a resplatit după 
cred ini n tu. Astfel deveni Rut stră
buna lui Dîivid. Dacă noi avem aşa 
o credinţă, devenim nu numai ru
dele lui lisus, ci fraţii şi sorclc lui.

1Ji;!:iino<•;i. In 14. Fcbruare.
7. Chiâmarea lui Samuil.

/. !. 21-28: .7, 11-21.
Cuvânt de aur: „Vorbeşte, Iehova, 

că ascultă servul tău!“ I. Sâni. 3, 9.
Pe vremea. Judecătorilor au fost 

oameni diferiţi, cari au servit lui 
Dumnezeu şi la popor cu diferite 
rezultate şi sâmlăminte. între aceşti 
Judecători era şi Elic, care totodată 
era şi preot. Noi îl aflăm pre el ca 
un om la locul său; dară fiind el 
mult ocupat cu altele şi alţii, a pă
răsit controlarea propriei sale familie. 
El fu pentru aceasta mustrat de 
Dumnezeu, dară el a fost om slab 
ca noi, că şi noi am vedea mai iute 
greşurile altora, decât păcatele pro
prii sau ale fiilor noştri. El fu inse 
pentru aceasta cu tot cu fiii săi pe
depsit de Dumnezeu. Dară şi dacă 
Dumnezeu arc de gâncl a depune pe 
unul, să îngrijeşte mai nainte, a avea 
altul în loc. Dumnezeu dădu Hannei 
la cererea ei fierbinte un fiu, şi ea 
după votul ei făcut lui Dumnezeu îl 
aduse lui Dumnezeu din mulţămilă 
că ’î l-a dat şi-l jertfi lui. Dumnezeu 
nu respinse aceasta jertfă, ci fcl în 
îndurarea sa o binecuvântă şi deschise 
de timpuriu urechia lui Samuil ea 
să asculte la glasul lui Dumuczeu. 
El şi căpătă însărcinarea, ca să 
spună lui Elie o veste jalnică, care 
o şi împlini. Cuvântul lui Dumnezeu 
ne spune, că poporul cunoscu, că 
Samuil este un profet mare, şi S1 
aceea ne spune, că cuvintele lai Sfl; 
muil nu erau ca nişte bolborosiri, ci 
erau cu efect, şi nu fură deşerte* 
Astfel Dumnezeu îşi pregăteşte din
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copii mici şi neînsemnaţi nişte servi 
scule  ̂ puternice pentru lucrul şi 
împărăţia sa. Oh, de ar fi în şco- 
alele noastre mulţi astfel de Samuili, 
cari să asculte din tînăreţă de glasul 
lui Dumnezeu şi să lucreze în adu
narea sa cu mare rezultat.

Duminecii, in 21. Februare.
8. Moartea lui Eiis si a Fiilor săi.

I. St mut ■1, 1—15.

Cuvânt de aur: ..Fiţi făcători cu
vântului, iar nu numai ascultători, 
amăgind pre voi inşi vă." Iacob 1, 22.

In rândul trecut am auzit noi de
spre tinărul Samuil, care trebuia să 
prezică lui Elie şi fiilor săi ruinul 
lor, astădată aflăm, că cuvântul lui 
Samuil avea sunet în Israil şi ei să 
sculară la luptă contra Filistenilor, 
cari făcuseră multe neplăceri lui 
Israil. Poporul să înşiră la luptă şi 
căzură mai întîiu ca la 4000 de băr
baţi dintre ei. Acuma să sfătuiră 
să aducă cu ci şi chivotu, ca astfel 
după părerea lor să fie cu ei Dum
nezeu. Dară şi dacă făcură ei o aşa 
mare strigare de se spăimântară Fi
listenii, totuşi n’a fost Dumnezeu cu 
ei, şi îmbărbătându-sc Filintenii uci
se ră vr’o 30,000 din Israil, şi între 
aceştia şi cei doi fii ai lui Elie că
zură. 'Acuma săi împlinit cuvântul şi 
voia lui Dumnezeu cu casa lui Elie 
şi lupta să gătă cu paguba lui Israil, 
în care şi chivotul fu luat dela ei. 
Auzind Elie căderea fiilor săi şi pa
guba poporului, de spaimă căzu de 
pe scaunul său şi-şi rupse grumazul. 
Noi vedem, Dumnezeu nu se lasă 
batjocorit şi îşi împlineşte cuvântul 
său. învăţătura noastră încă să fie 
aceea, ca să nu fim numai ascultă
tori, ci şi împlinitori, că numai aşa 
vom fi înţelepţi înaintea lui Dumnezeu.

Duminecă, în 28. Februare.
9. Samuil, conducătorul cel biruitor.

I. Samuil 7, 3—17.

Cuvânt de au r: „Până aicea ne-a 
ajutat Iehova.* I. Sam. 7, 12.

Din aceea vreme, când Israil fu 
bătut înaintea Filistenilor trecură 
mulţi ani, ca la douăzeci, şi poporul 
lui Israil sâmţi apăsarea ATăjmaşului. 
Acuma îşi găsi Samuil vremea sosită 
a îndemna pre popor, a se întoarce 
cu toată inima la D-nezeu şi a nu căuta 
ajutor la idoli, ci a se curăţi de ei. 
Israil urmă sfatul lui Samuil, să des
făcu de Baali şi Astartee şi se în
toarse la Dumnezeul cel adevărat. 
Acuma îi adună Samuil la Miţpe, 
acelo îi judecă, aduse pentru popor 
jertfă şi să rugă pentru popor. Filis
tenii auziră, că Israil făcu o adunare 
poporală şi şi ei să adunară contra 
lui Israil, socotind că ei sunt domnii, 
şi că cum de îndrezneşte Israil a face 
aşa ceva fără de ştiria Filistenilor. 
Ei să ciocniră şi în asta luptă ieşi 
Israil ca biruitor, dară numai prin 
încrederea sa în Dumnezeu. Ca de 
amintire la asta mare biruinţă nu-şi 
căută Samuil a sa onoare, ci arădică 
a piatră de amintire şi dădu mălţâ- 
mită lui Dumnezeu, zicând: Până 
aci ne-a ajutat Dumnezeu. Şi noi 
avem vrăjmaşi mai răi ea Filistenii: 
este diavolul cu toată oştirea lui de 
păcate. Nici noi nu putem altcum 
învinge păcatul, decât numai prin 
credinţa în Domnul nostru Iisus. El 
este Samuilul nostru, care ne duce 
la biruinţa preste pacăt, moarte şi 
iad, şi ne conduce în patria cea feri
cită, unde în veci nu vom mai avea 
lupte cu păcatul.

Pentru Duminecă, In 7. Marţie.
10. Ungerea lui Saul ca rege.

J. Samuil

Cuvânt de aur: I. Petru 2, 17.

Oile D om nulu i Iisus.
J iş u s  pre învăţăceii săi, 

cari au erelttW r^yintele lui ş i  1&I 
pădand toate î-au urmat'lui, i-a n u 
mit ca oi, adecă, că aceia, cari într’- 
adevăr cred intensul, cu inima şi nu
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cu gura, aceia dobândesc dela Dum
nezeu aşa natura, precum este a 
oilor. Şi pentru aceea o fi bine de
spre aceasta numire a Domnului a 
cugeta, ca să cunoaştem cum e na
tura oilor.

Oile sunt în şirul dintiiu după na
tura lor unite, mai ales daca vine 
ceva piericol asupra lor, nu fug dela 
olaltă, ci mai mult la olaltă să strîng 
si să lipesc de olaltă. Şi învăţăceii 
Domnului Iisus sunt aşa pe lângă 
natura,, care o dobândiră dela D-zeu 
prin sâmţul renaşterea, care este iu
birea cea sinceră, adevărată, care tot 
mai aproape şi mai aproape trage 
la olaltă membri în comunitate. Şi 
unde aceasta lipire de olaltă nu este, 
acolo lipseşte natura cea dumnezească* 
iubirea, şi acela popor nu e mai mult 
învăţăcel al Domnului Iisus, ci a 
1 urnei.

A doua oară sunt oile de o natură 
iubitoare de pace, ele nu să muşcă 
una pro alta, ci pasc frumos, şi ia
răşi să odichnesc frumos la olaltă 
Aşa şi învăţăceii Domnului Iisus 
pasc pe păşunea cea bună a evan- 
gcliei; nu să muşcă unele pe altele 
cu cuvinte vătămătoare, că aceasta 
este împotriva naturei lor, aceasta 
ele nu o pot face, că iubirea, sub 
acăreia s tăpân ire  stau, nu în- 
găduiă aceasta. Şi acela popor, 
sau membri a comunităţii, cari să 
muşcau unii pre alţii cu cuvinte vă
tămătoare, nu sunt oile lui Christos, 
ci ei după natura lor să asamănă 
prin Scriptură ca porcii, şi aceia 
formează o turmă, dară pecând mai 
frumos ar paşte la olaltă, să muşcă 
unul pre altul, iar sbierătura cea du
reroasă acelui muşcat să poate ade
seori auzi între ei. Sub acărei naturi 
putere stai tu iubite • cetitor, sub na
tura de oaie, care e cea duranezeescă, 
sau sub a porcului, care e a lumei?

Mai departe sunt oile după natura 
lor desinteresate. Ele nu-şi trăiesc 
lor, ci stăpânului lor. Ele precum să 
nutresc zilnic, aşa dau şi laptele, şi 
pe lângă nutrământul cel mai slab

dau, fireşte că numai puţin. O parte 
a nutrcmântului folosit susţine viaţa 
oilor, iar cealaltă parte să preface in 
lapte şi lână şi aceasta o dă stăpânu
lui, fireşte că stăpânul are să mulgă 
şi lâna s'o lungă. Tot aşa este aceasta 
şi cu oile Domnului Iisus, cari s’au 
făcut părtaşi dumnezeeştei natură. 
Ei iau zilnic din mâna bunului Dum
nezeu după luci ul lor, rezultatul ace
leia, din caic o parte întorc spre 
susţinerea vieiii lor, dară o parte o 
dau afară pe sama stăpânului lor, 
tocmai asa ca oile, dupăcum o capătă, 
aşa şi dau afară partea cuvenită 
Domnului. Când au mai bogat venit, 
dau mai bogat, şi când e câştigul 
lor mai slab, atunci mai puţin dau. 
Dară necontenit din toate câte le vine 
dau regulat partea cea cuvenită Dom
nului ; pentru că ei sunt oile Dom
nului Iisus, si ci nici nu pot altcum, 
aceasta stă în natura lor tocmai aşa 
ca la oi. Şi ei ştiu aceea prin cre
dinţă, că dacă ei nu fac aceasta, 
atunci două Icliuri de rele vin: una-i 
aceea, care-i şi la oi, dacă nu să 
mulge laptele regulat, atunci acela 
tot va scădea aşa şi acolo, dacă par
tea cea cuvenită Dumnului nu să dă 
de regulă afară din venit, atunci 
Domnul retrage binecuvântarea şi 
venitul va scădea, şi cealaltă parte a 
răului este, că aşa unii ca cei sgâr- 
ciţi nu vor putea moşteni împărăţia 
lui Dumnezeu, că ei nu sunt oi, şi 
pentru aceea nu au aceea natură, ci 
ei au natura porcească, cari cu lăco
mie mâncă toate câte le capătă, de 
care să şi îngraşă, dară în toată viaţa 
nu clau la nimene ceva, ci numai 
după moartea lor, aşa şi cei sgârciţi, 
cari nu să înfioră a se tăvăli în tina 
cea necurată, puturoasă a sgârceniei 
cu gândul, că dapoi 'oi da şi eu nişte 
coroane (ori piţule) la sfârşitul anului, 
ca să fie şi al meu nume pe lista 
dătătorilor, dară nu de acela sâmţ 
îndemnaţi, ca să ajute cu filerii lor 
cauzele împărăţiei lui Dumnezeu dela 
începetul până la sfârşitul anului 
necontenit, ca aceea să nu sufere 
seădinţă, ci să se zidească necontenit
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şi să înainteze, ci numai ca să se 
vază, că şi ei au dat.

Oile clupă natura lor nu numai 
lapte dau în toată ziua, ci dau şi 
lâna din timp în timp bogată.

Aşa şi oile Domnului Iisus din 
vreme în vreme, când au mai bune 
venituri, încă pe lângă dăruirea cur
gătoare, mai dau daruri deosebite 
pentru sprijinirea împărăţiei lui Dum
nezeu.

Iubite cetitor al „Adevărului*1, tu 
de care turmă te asameni, către 
turma oilor desinteresate, dăruitoare 
de lapte şi lână, sau către turma de 
porci, aceea o spune natura ta, care 
să descopere în faptele tale. Dacă 
este in tine natura oaiei, atunci tu 
eşti un dăruitor credincios şi eşti 
gata, dacă o pretinde lipsa atât pre 
tine, cât şi toate câte ţi-a dat bunul 
Dumnezeu a jertfi pentru sprijinerea 
lucrului împărăţiei lui Dumnezeu. 
Pânăcând din contra dacă nu faci 
aceea, atunci natura porcului este în 
tine, (iubitul cetitor ierte aceasta esp- 
rimare grosolană) care strigă, sbiară 
dacă numai puţine fire de păr să 
smulg de pe el.

Peste dătătorul credincios totdeauna 
s’a revărsat binecuvântarea lui Dum
nezeu şi se va şi revărsa, că ace
asta este scris: „Daţi şi vi se va 
da.u Şi dăruitorului nu nu maică ve
nitul i a fi mai bun, dară el are şi 
pace cerească, bucurie adevărată în 
inimă. Şi aşa o comunitate (adunare), 
care are membre dăruitoare, aceea-i 
ca împărăţia cerului; dară comuni
tatea membrilor sgârciţi e ca un iad, 
între aceia domneşte pisma, ura, 
presupunerile rele, cari necontenit 
aduc tulburare.

Uitaţi-vă la lista dăruitorilor, şi 
veţi vedea, că dăruitorii credincioşi 
sunt de regulă oameni blânzi, umiliţi, 
iubitori de pace. Dară aceia, care-s 
cu gura mai mare, la cari le place 
a face năcaz şi tulburare, aceia de 
regulă sunt cei sgârciţi, acăror nume 
numai atunci vine pe listă, când îi 
vremea de arătare, că cine a dat şi 
cine-nu.

înţeleptul Solomon la aceea ne.în
vaţă în Cântarea Cântărilor a 2-lea 
capitol 15-lea vers, că : prindeţi-ne vul
pile, vulpile cele mici, ce strică viile, 
că viile noastre înfloresc. Aceştia sunt 
aceia, cari cu viclenie, cu inimele lor 
sgârcite voiesc să fie între poporul lui 
Dumnezeu, între oile Domnului Iisus, 
unde numai pagubă fac, tocmai ca 
vulpile în vii, când acelea înfloresc. 
Pentru aceea trebue acelea prinse, 
şi trebue păfugate din vie; nu-i iertat 
a le suferi acolo, ca să facă pagubă.

Sgârcitul pentru aceea nu dăruieşte, 
că e necredincios şi nu crede Scrip- 
turei, nici Domnului Iisus. El de 
aceea să teme, că dacă dăruieşte, va 
suferi lipsă. Dară cu amar să înşală 
aşa suflet, că aceea ce el nu dă 
afară din venitul său de bună voie, 
din iubirea către Dumnezeu, aceea i 
să ia dela el pe altă cale, sau prin I 
morb, şi aceea trebue să dee pe me- \ 
dicamente, sau îi piere (moare) vr’un 
animal, sau pe altă cale trebue. să 
dee aceea afară (unii dau în gloabă), 
dară aceea de sigur să ia dela ei, şi 
aceasta aduce de regulă bănat, du
rere, chin şi amărăciune în inima lui. 
Pânăcând dacă de bunăvoe dă. din 
iubire, aceea-i câştigă lui bucurie.

Ca să putem fi scăpaţi de toate 
astfel de amărăciuni, să ne silim a 
devenit, creştini credincioşi, să dăm 
regulat din venitul nostru partea cu
venită Domnului, ca într’adevăr să 
se vază pe noi, că suntem oile Dom
nului Iisus, şi el e păstorul nostru.

7 " — —
(  Războiul universul.

laiuulin'TL iiiHIU "ţwtindere în
săptămânile dm urmă nu s’â întâmp
lat ceva schimbare hotăritoare. Dară 
lupta ţine necontenit, şi încă cu 
pauze mai mici in tot locul. Ştim că 
aceste linu sunt foarte întinse ’ Ir
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întigându-se, în Bucovina până la 
hotarul român cam 250 Km. Apoi 
linia de miazăzi, sau hotarul Sîrbiei. 
Mai departe luptele turco-ruseşti în 
ţinutul Caucaziei şi liniielc de luptă 
turco-engleze in ţinutul eananului 
Suez. Ne putem dară închipui, că in 
aşa mari teritoare ce pustiire să 
poate întâmpla în oameni, armature 
şi ici-colea în sate şi oraşe.

Garmanii în Franţa şi Flandra au 
bătut napoi, cu puţină escepţiune, mai 
în tot locul atacurile vrăjmaşului, şi 
în unele locuri au şi înaintat. în 
Polonia-rusască au trecut, de Lovicz, 
ba au trecut şi preste rîul Bzura şi 
apasă pre ruşi spre Varşovia. Dela 
Lodz în jus spre miazăzi-răsărit încă 
stau tare cu trupele noastre. Dea- 
semnea şi trupele noastre în Galiţia 
apuseană au bătut napoi atacurila 
ruseşti şi fac atacuri din cetatea 
Przemysl, cu care necontenit slăbesc 
vrăjmaşul.

Tmpele ruseşti au făcut probe inoite 
a trece preste carpaţi în Ungaria. în 
Zemplin i-a bătut napoi trupele no
astre şi Galiţia. în comitatul Ung au 
străbătut ruşii până dincolo de Cson- 
tos la Soslak, dară aici i-au atacat 
trupele noastre; la care ei s’au întors 
napoi până Ja Osontos. Acolo din nou 
s’a început lupta, care s’a gătat cu 
biruinţa trupelor noastre şi ruşii au 
fost siliţi a se retrage dincolo de 
Csontos.

Că nu s’au făcut ciocniri mai cu 
mare rezultat, la aceea să poate găsi 
cauza şi în umblarea vremei, că în 
săptămânile clin urmă a plouat mai 
fără încetare, zăpada e mare şi dru
murile au devenit atât de neumblate, 
că pentru transportarea tunurilor şi a 
muniţiei s'au făcut ici-colea cu nepu
tinţă. Ba în unele locuri sunt şi inun
dări, din urmarea cărora şi umblarea 
pe picioare s,a făcut grea. In Polonia- 
rusască şi viforele cu zăpadă au îm
piedecat înfiinţarea germanilor şi aşa 
ne lângă toată opintirea, a mers 
treaba mai mereu. Dară fireşte tunu- 
rUe au lucrat. Focul, fumul 91 pum- 

a umplut prin mulţimea lor

aerul cu aceea bubuire înfricoşată a 
tunurilor şi şuierele glonţurilor, deacă- 
ror muzică infernală să scutură nervii.

Inse multe aşa scene s*au întâmplat 
în aceste zile, pre cari şi închipuirea 
abea ar fi îndrăznit a le gândi. Spre 
pildă: in ['dania lângă Flircy a fost 
lângă şamul germanilor un şanţ gol, 
pre care acuşi ia nu l-au ocupat. înse 
au venit franţuzii şi s’au aruncat in 
şanţ. In ai cea clipă au explodat ger
manii acest şam. şi toată trupa fran
ţuză s’a nimicit.

Cine ştie. cale de asemenea cazuri 
s’au întâmplat in mai mică măsură? 
Numărul priznnerilor încă creşte din 
zi in zi. Cam 1.200.000 poate fi nu
mărul lor, din cari prizoncrii sunt 
cel puţin dUO.OUO ruşi. în celelalte 
700.000 ar fi franţuzi, englezi, bel
gieni, sîrbi, germani şi austro-ungari.

Regina Olandici a scris cu mâna 
proprie epistole la femeile domnito
rilor clin Germania, Anglia, Belgia, 
Rusia şi a preşedintelui republican 
din Franţa, ea ele să induplice pre 
bărbaţii lor, ca să facă capăt acestui 
războiu înfricoşat.

Tar noi să continuăm cu rugăciu
nea, ca bunul nostru Părinte ceresc 
să aducă cât de curând aceea vreme, 
când dreptatea va străluci în deplina 
lumină şi in anii pacei iubită va 
creşte, înflori şi rodi tot ce-i frumos 
şi bun prin iubire. Să aşteptăm înse 
întotdeauna pregătiţi venirea Dom
nului nostru ! oin b. h.

Cutremur de pământ în 
* * - *  Italia.

Noi am mai cetit despre cutremure 
de pământ din Italia; spre pildă a 
a fost cutremurul cel îngrozitor in 
Messina cu câţiva ani mai nainte. 
Astădată s’a întâmplat* în ziua d® 
13 ianuarie un mare cutremur, cen
trul cutremurului a. fost privineia r<* 
mană, şi chiar şi în Roma a ruinat 
multe edificii. Oraşul Avezzano fu 
aşazis de tot nimicit şi cea nuu n®**®
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parte a oamenilor muri acolo; clin 
cam 11.0C0 locuitori s’au prăbuşit 
cam 9.000. Şi alte comune din jurul 
acestui oraş au suferit multe pagube. 
Multe edificii s’au nimicit şi mulţi 
oameni au pierit sub mini. După 
cum scriu foile au pierit în Avezzano 
şi jurul său ca la 25.000 de suflete.

Noi veclcm, că. Dumnezeu are pu
tere preste tot. locul. El ajunge şi 
pre cei ce sunt siguri în coliba lor, 
neavâncl a se teme de războiu şi el 
lucrează minune şi cu aceia din răz
boiu. Unii dintre ei sunt clela în
ceput pe câmpul de luptă şi mâna 
cea scutitoare alui Dumnezeu până 
acuma a fost cu ei. Este că mulţi 
alţii pe tot acela câmp de luptă şi-au 
pierdut viaţa, ori sănătatea, ori fură 
răniţi. A noastră dorinţă şi rugă
ciune este, ca bunul Dumnezeu să se 
îndure şi să ajute celor rămaşi după 
cutremur, ca să-l poată cunoaşte şi 
să-şi afle mângâierea lor la Dumne
zeu; el să ajute şi celor ce se află 
pe câmpul de luptă, ca să-i servească 
iui jertfind viaţa lor şi puterea lor 
serviciului său.

Missiune de scrieri.
După cum o ştiu iubiţii noştri ceti

tori avem noi încă o datorinţă, care 
doară că am şi părăsit-o în câtva. 
Este missiunea cu foiţă noastră 
„Razele Aurorei“ şi cu alte tractate 
mai mari şi mai mici. Decând ajunse 
furia războiului preste iubita noastră 
patrie şi un mare număr s’a dus la 
arme, noi cei rămaşi doară că am 
pus mânele peste olaltâ şi tot privim 
spre câmpul de luptă, cum o făcură 
ucinicii Domnului, când el merse dela 
ei, şi ei să uitau în urma lui, uitând 
datorinţa lor, că au a merge în toate 
lumea şi a predica Evangelia, până 
nu îngerii i-au îndemnat la aceea şi 
la rovinirea Domnului. Aşa şi noi, să 
nu tot căutăm în urma celor duşi, ci 
să ne apucăm de lucru până se poate* 
până avem uşi deşchişe, şă luăm la 
mână lucrul D om nului şi să-l

facem cu mai mare sîrguinţă. Este, 
că cu isbuznirea războiului şi tipo
grafia noastră fu împiedecată a-şi 
face lucrul, dară şi dacă una alta 
rămaseră totuşi este dorinţa noastră, 
ca de acuma nainte să fim cât atârnă 
dela noi mai în altă stare. De acuma 
ne vom pune silinţa, ca foiţa: 
„Razele Aurorei“ să apară tot la 2 
săptămâni, şi rugăm pre iubiţii noştri 
fraţi şi on. cetitori a-şi comanda cât 
de multe foiţe spre împărţire între 
rudenii şi cunoscuţi, ba şi în tot 
locul. De-asemanea fecem atent şi la 
aceea, că în aceste zile s’au mai 
tipărit la tipografia noastă 4 tractate 
mici cu câte patru pagini şi să pot 
căpăta ieftin la tipografia nostră. Ar 
fi bine şi de dorit, ca fiecare să-şi 
comande câteve sute din ele şi să le a 
trimeată la fii, fraţi, cunoşcuţi pe &  
câmpul de luptă spre împărţit. Gre- |g  
deţi, că veţi face şi înşi-vă veţi avea Vj 
bucrurie. Din păţanie o pot spune, că ^  
am trimes la câţiva fraţi nişte scrieri 
cum le-am avut la îndemână, şi ei 
m’au scris mulţămită pentru aceea.
Noi să facem acest lucru chiar de nu 
ne-ar mulţămi nimene, dară ştim, că 
nici un păhar de apă nu ne rămâne 
neresplătit. Domnul ne ajute la ace
asta. Toate acestea să pot comanda 
la tipografia noastră în Budapesta, VII., 
Hârsfa-u. 33. pe numele: Welker Jozsef.

Salută pre toţi cu iubire Berhecar.
Noi încă mai avem şi o grămadă de 

Călindare, nu uitaţi de ele fraţilor 
noştri, ele aduc la mulţi lumină şi 
mângâiere!

întrebări biblice.
1. Unde este scris: Sue-te cu gri 

b!r® mântuieşte-ne si iajută? v

C'  84 "« »1»

v.taSuSiE" te v o k ta *M. *
4. Unde : Dac& Iehova nu te au 

de unde să. te ajut eu? 4 9
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întrebările din trecut au fost: 1. 
Isaia 34, 16; 2. I. Cronica 28, 10; 
3. Proverbe 11, 27; 4. Amos 8, 12.

*1» aflat: Crainic Petru, Ioachim şi llie, 
Bogdan Mari Halmágycsiics; Nicolan George, 
Farcaş Dumitrie Pelőskafalva ; Bradin George 
Aradkövü: Luca Vas. Bonczafalva; Farkas 
György (ostaş rănit), Farkas Mariska şi Iu- 
liska, Xiga Teresen, Raţ Ana, Miliţa şi San- 
dita Nagylak; Panea George, Socliel Ioan, 
Chirie George, Bora Toadcr, Bulzain lâna, 
Drinch Maria, Sabo Ana, Yigyican Lina, Sabo 
George, Ciora Tonder Tulea: Brad Mihai, 
Bediş George, Nan Zeni Ottlaka; Andea Nu- 
şcliiţa şi Giuliţa, Lucaci Catiţa, Sfăt Sena, 
Cintean Giuliţa, Clepe Lidia, Sida şi Moţ 
Mâriuţă Kürtös; Vane Mitru, Trimbiţa Anuţa, 
Cornelia şi Marién, Grosnn Flori ţn, Simarton 
Elena, Vidac Mitru, Dau George, Crăciunas 
Kloriţa, Purdi Mihai şi Solie Világos; Baban 
Dumitru, Marica, Teroza şi Andrei Ion (ostaş) 
Arabagia (Románia); Berbokár Erzsi, Magda 
şi Mariska Körösbökény. Până aici sunt cei 
ce au aliat toate întrebările. Nicoara George
H. -Csücs 1. 4 Baban X. Nicolae 1. 2. Baban 
Ion (do 7 ani) Arabagia 1. Barbă Sida 
O.-Palós, 1. 3. 4. Şerban Xuşca Sikló, 1. 2. 
Dragoş Zeni şi Oarcoa Paulina Rékos, 2. 3. 
Sirbuţ Petru Ottlaka, 1. Santău Ficuţa, Két- 
égyháza 2. 3, Maxinan Solomon Maroszalatna,
I. 3. 4. Respunsul la Întrebări trebuo trimes 
la redacţie In Körösbökény.

Că să interesează mai mulţi ttnări şi tlnăre 
de lntrobărilo biblice ne bucurăm foarte. 
Aveţi numai zel In cercarea bibliei, că ea vă 
este de folos maro la suliét. A noastră do
rinţă este, ca sa lio cât do mulţi cercători, 
pentru că acuma e vara sufletului, când no 
putem aduna nutremănt la suflet Inso am 
ruga pre iubiţii noştri, a nu uita, că scrierile 
trimese la noi nu sunt scutite de portul 
poştal, ci numai la' ostaşi să poate trimete 
aşa, dară totuşi sâ alia câte unul, care nu 
plăteşte posta do acolo, şi In locul lor noi 
avem a plăti Îndoit.

Vă sălutâ cu iubire Berbecar.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦ PUBLICĂRI. X
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
rin fiii a unui fr.t o do lo  ani ar dori să 
Um »H înveţe de rotar; dacă careva dintre 
ai noştri ar avea Jipsă do ol, să scrie la 
$drosa: Voina Rusalin, Karănsqbes No. 1062.

Un eonii de IZ ani "
s ’ar afla careva irT măiestru, la caro sa poată 
meî4;ca; învăţăcel. Adresa : Dan Ant», Bo- 
rosroso u. p. Aleşii, Aifadm. _____________

încă ni-'s rămase multe călindare 
Am vreasăle vindem cu grăbire mare* 
Cine ne-ar ajuta, a face această? 
Să scrie ia Pesta, să nu zăbăvească!

Bucuros irimetem astea călindare, 
Că ele-s ia mulţi de-un folos mare. 
La trup şi la suflet 's  bune călăuze: 
Cumpăraţi şi vindeţi la ostaşi şi rude.

••• •••••ooccocoocíOGOoe#»*»«»***«******* •••

Calendarul  ̂
Poporului Creştin

pe an u l 1915 a  apărut.

Preţul este de 50 fileri 
exemplarul, şi 10 fileri este 
portul poştal. Pentru colpor
tări şi cari iau mai multe, să 

dă rabat.
T ot aşa şi calendarul maghiar:

„NÉGY ÉVSZAK" 
„MULT JE L E N  JÖVŐ"

precum şi calendarul german:

, JAHRESZEITEN"
şi calendarul slovăcesc:

„STYRI CASTKI ROKA"
De asemenea

„CÂNTĂRILE SIONULUI“
: Preţurile sunt:

în pânză legată . . .  - Cor: 1.C0
Legată în p ie le ................... .......  2.70
Legată în piele şi aurită . « 4.—

Toate aceste să pot procura la:
W E L K E R  JÓ Z S E F
Budapest, VII., Hársfa-utca 33.

Redactor responsabil: 
V A SIL IU  BERBÉCÁR«


